

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7265期 今日8版

2018年4月 星期二 农历戊戌年三月初九



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085

邮发代号:1-59

中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

部分省市对站点运维重视不够、运维质量不高,生态环境部发文要求

健全防范人为干扰监测责任体系

本报记者史小静 4月23日北京报道 生态环境部办公厅日前发出通知,要求进一步加强地方环境空气质量自动监测网城市站运维监督管理工作。

2017年12月,生态环境部组织对10个省(区、市)27个地级以上城市51个地方环境空气质量自动监测站点开展了运维质量专项检查,发现部分省市对地方站点运维工作重视不够,监管不到位,部分地方站点运维质量不高。

针对上述问题,通知要求,各地要充分认识加强地方站点质量管理的重要性。

加强对地方站点运行维护的监督管理,规范环境空气质量自动监测行为,保障监测数据的客观准确、真实可靠。

为了防止干扰监测数据行为发生,通知强调,地方各级环保部门要建立健全防范和惩治环境监测人为干扰干预的责任体系和工作机制,健全行政区域内站点管理措施。按制作各站点的警示站牌,严禁非运维人员进入自动监测站房或采样平台20米范围内;坚决取缔影响、干扰城市空气

质量自动监测正常运行的设备设施。

基于强化监测数据准确性的需要,通知要求,地方各级环保部门应要求运维机构按规范定期对仪器设备进行检查和养护,建立故障报修制度。定期组织开展行政区域内站点的量值溯源与传递、手工比对、质控考核等工作,按规定做好质控记录,建立原始记录和电子记录档案。

通知明确,各省级环保部门要加强对地方站点运维工作的监督检查,对存在的问题及时整改。

习近平近日作出重要指示强调

建设好生态宜居的美丽乡村 让广大农民有更多获得感幸福感

新华社北京4月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日作出重要指示强调,要结合实施农村人居环境整治三年行动计划和乡村振兴战略,进一步推广浙江好的经验

做法,建设好生态宜居的美丽乡村。

习近平指出,浙江省15年间久久为功,扎实推进“千村示范、万村整治”工程,造就了万千美丽乡村,取得了显著成效。我多次讲过,农村环境整治这个

事,不管是发达地区还是欠发达地区都要搞,但标准可以有高有低。要结合实际实施农村人居环境整治三年行动计划和乡村振兴战略,进一步推广浙江好的经验做法,因地制宜、精准施策,不搞“政

绩工程”、“形象工程”,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,建设好生态宜居的美丽乡村,让广大农民在乡村振兴中有更多获得感、幸福感。

浙江省自2003年实施的“千村示

范、万村整治”工程有力支撑浙江乡村面貌、经济活力、农民生活水平走在全国前列,为我国建设美丽中国、实施乡村振兴战略等带来实践经验。截至2017年底,浙江省累计有2.7万个建制

村完成村庄整治建设,占全省建制村总数的97%;74%的农户厕所污水、厨房污水、洗涤污水得到有效治理;生活垃圾集中收集、有效处理的建制村全覆盖,41%的建制村实施生活垃圾分类处理。

◆本报通讯员王雯 记者晏利扬

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日作出重要指示强调,浙江省15年间久久为功,扎实推进“千村示范、万村整治”工程,造就了万千美丽乡村,取得了显著成效。

当人们将目光投向10万平方公里的浙江大地,一幅“美丽乡村”的瑰丽画卷正徐徐展开。这项使全省农村面貌发生翻天覆地变化的“千村示范、万村整治”工程,不仅使美丽乡村实践成为浙江的金名片,也为我国新农村建设提供了鲜活样本。

十五年,一任接着一任干

改革开放以来,浙江省经济高速发展。重民生,体民意,针对农村人居环境与农民群众改善生活质量的要求越来越不适应的实际,全省决策层认识到:“全面建成小康社会”、建设“物质富裕精神富有”的现代化浙江,农村建设与城市建设必须比肩齐飞。

2003年,浙江省启动“千村示范、万村整治”工程,时任省委书记习近平同志亲自部署推动了这一农村人居环境建设大行动。通过全面推进村内道路硬化、垃圾收集、卫生改厕、河沟清淤、村庄绿化,并带动城市基础设施、公共服务向农村延伸覆盖,浙江5年内建成了1181个全面小康示范村和10303个环境整治村。

2008年起,浙江省将整治拓展到农村生活污水等面源污染整治和农房改造建设,形成了农村人居环境条件和生态环境同步建设的格局。截至2012年,全省共对17283村实施了村庄环境综合整治。

2012年以来,浙江省将生态文明建设贯穿到新农村建设的各个方面,推进“四美三宜二园”的美丽乡村建设,并启动农村生活污水治理攻坚、农村生活垃圾分类处理试点和历史文化村落保护利用工作,呈现出城乡关系、人与自然关系不断改善和历史文化传承与现代文明发展有机融合的良好态势。

15年来,浙江历届省委以“八八战略”为总纲,一张蓝图绘到底,一任接着一任干,实现了从“千万工程”到美丽乡村建设,再到深化美丽乡村建设打造升级版跃迁。

2015年5月,习近平总书记在浙江视察期间指出:“浙江建设美丽乡村有自然禀赋,也有当年开展‘千村示范、万村整治’工程的前瞻性。希望浙江再接再厉,继续走在前面。”

历史巨轮滚滚向前,15年并不是终点,对于浙江美丽乡村建设,新一轮的思考和行动已经开始。

浙江省在日前召开的农村人居环境提升暨小城镇环境综合整治行动现场推进会上提出,将开启高水平推进农村人居环境提升三年行动,到2020年,力争率先在全国实现生态保护系统化、环境治理全域化、村容村貌品质化、城乡区域一体化;力争率先在全国构建生产生态生活融合、人和自然和谐共生、自然人文特色彰显的美丽宜居乡村建设新格局,为全国治理提升农村人居环境、建设美丽中国提供浙江样板。

十五年,内海外延拓展

春到江南,走入浙江省金华东钱湖镇璜园村,一幢幢黑瓦白墙的民居掩映在绿草红花间。更引人注意的,是每家每户门口的两只分类垃圾桶。

80岁高龄的村民叶月仙每天起床的第一件事,就是把家里的垃圾进行分类,丢进门口的垃圾桶。“我反正就看不会烂,会烂的扔绿色的桶,不会烂的扔灰色的桶。”

对每个璜园村村民来说,这样的垃圾分类方法早已烂熟于心。

在杭州市桐庐环溪村,家家户户排出的污水通过管道流入人工湿地下的处理池,过滤净化后排出。通过推进农村环境整治,桐庐全县于2013年率先在全国实现农村生活污水全覆盖。

“千万工程”,以美为形。

浙江省不断拓展村庄环境整治和美丽乡村建设的内涵和外延,农村生活污水治理三年行动等相继实施,绘就浙江两万多个村庄天蓝、水清、地净的底色。

在杭州市淳安临歧镇,农户盖新房,自建家中污水处理设施成为当地新风尚。

下转二版

沈跃跃率调研组到生态环境部调研固废法执法检查意见落实情况

本报记者杜宣逸 4月23日北京报道 全国人大常委会副委员长沈跃跃今日率调研组到生态环境部调研固体废物污染环境防治法执法检查意见落实情况。生态环境部党组书记、部长李干杰出席座谈会并作汇报。

沈跃跃指出,党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国生态环境保护力度前所未有、工作决心前所未有、取得成效前所未有。生态环境部及有关部门坚决贯彻习近平总书记重要批示指示精神和党中央决策部署,在落实固体废物污染环境防治法执法检查后跟踪监督和固体废物污染环境防治法及相关法律修改,列入2018年立法和监督工作计划,把大气污染防治法、海洋环境保护法等作为今年的执法检查的重点项目,依法推动打好打赢污染防治攻坚战。

沈跃跃要求,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,要深入学习贯彻党的十九大精神,坚持以人民为中心的发展思想,站在经济社会发展可持续发展和生态文明建设的高度,大力推进固体废物污染防治工作,推动固体废物减量化、资源化、无害化处置。要深入推进城市



4月23日,全国人大常委会副委员长沈跃跃率调研组到生态环境部调研固体废物污染环境防治法执法检查意见落实情况。本报记者王亚京摄

生活垃圾分类处理,推动农村人居环境综合整治、畜禽养殖废弃物治理等重大民生工程。要加强危险废物全过程管理,严防、严管、严打危险废物非法转移、倾倒,坚决封堵监管漏洞,降低污染环境风险。要全方位推动固体废物进口管理制度改革,严厉打击固体废物进口和加工利用过程中的各类环境违法行为。要统筹协调固体废物与大气、水、土壤污染防治政策法律实施,协同推进固体废物和大气、水、土壤污染防治,特别是要突出重点区域,采取有效措施,加大大气污染防治工作力度,扎实做好大气污染防治执法检查,依法推动大气污染防治攻坚战。

李干杰汇报说,党的十八大以来,以习近平

同志为核心的党中央高度重视固体废物和危险废物污染防治,习近平总书记对此多次作出重要批示指示,提出明确要求。生态环境部深入贯彻习近平总书记重要批示指示精神和党中央、国务院决策部署,认真落实全国人大常委会执法检查提出的意见建议,持续推动固体废物污染防治工作。一是落实固体废物污染防治责任。通过开展中央环保督察和专项行动,进一步落实地方党委、政府和废物产生企业责任。部署生活垃圾分类处理,推进垃圾焚烧企业达标排放。引导消费者使用绿色包装。强化信息公开和公众参与。二是强化进口废物和危险废物管理。调整进口废物管理目录,严格控制进口固体废物审批,

强化对进口废物加工利用企业执法检查力度。开展打击危险废物非法转移倾倒专项行动,会同有关部门查处一批典型案件,落实危险废物产生地政府和企业责任,推动危险废物就地集中处置。三是积极配合推进固体废物污染环境防治法修改。按照十三届全国人大常委会2018年立法监督工作计划,根据执法检查情况,会同有关部门对固体废物污染环境防治法修改开展深入研究,形成固体废物污染环境防治法修改草案建议稿。

李干杰表示,下一步,生态环境部将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记生态文明建设重要战略思想,以改善生态环境质量为核心,坚定不移推进固体废物污染防治,坚决打好打赢污染防治攻坚战,进一步增强人民群众的生态环境获得感、幸福感、安全感,加快建设天蓝、地绿、水清的美丽中国。

座谈会前,沈跃跃副委员长在李干杰陪同下,参观了近年来我国生态环境保护工作展板,详细了解重点工作部署和实施进展情况。

全国人大常委会主任委员高虎城、副主任委员窦树华、委员王毅、程立峰等调研组委员及全国人大环资委、全国人大常委会法工委工作机构有关同志出席座谈会。

生态环境部副部长黄润秋、翟青、赵英民、刘华,中央纪委驻生态环境部纪检组长吴海英,副部长庄国泰参加座谈会。

生态环境部相关司局主要负责同志,有关部属单位主要负责同志参加座谈会。

一些问题公众重复举报或集中举报

生态环境部将向地方政府发预警函

本报记者杜宣逸 4月23日北京报道 生态环境部有关负责人表示,生态环境部对近半年以来公众举报进行了筛查,针对山西省太原市黑猫炭黑厂等11家重复举报或集中举报的单位(名单附后),近期,将向有关地方下发预警函,督促各地采取措施治理污染,有效解决了一批公众长期反映的“老大难”问题。

11家重复举报或集中举报的单位名单

- 1.山西省太原市黑猫炭黑厂。今年以来,公众持续反映该企业雨季废水经常泄漏,污染周边耕地,生产中碳粉四处飘散。
- 2.山西省忻州市梁家碛露天煤矿。去年以来,公众持续反映该企业24小时开采过程机器噪声巨大,粉尘四处飘散,还有有煤堆燃烧产生大量黑烟。
- 3.广东省惠州市粤旺实业有限公司。去年下半年,公众集中反映该企业开采、碎石过程粉尘污染严重,周边道路建筑上面覆盖大量粉尘。
- 4.广东省梅州市华阳采石场。去年以来,公众曾集中反映该企业开采、碎石过程粉尘污染严重。
- 5.江西省吉安市优特利科技有限公司。去年以来,公众持续反映该企业生产噪声严重,周边粉尘异味严重。
- 6.黑龙江省哈尔滨市鼎丰货场。去年以来,公众持续反映该企业长期装卸

生态环境部高度重视公众举报,通过各地“12369”热线、微信、网上举报等渠道关注环境热点问题。2017年针对17个公众集中反映的问题,向7省环保部门下发了预警函,督促各地采取措施治理污染,有效解决了一批公众长期反映的“老大难”问题。

- 7.内蒙古自治区赤峰市强大大骨粉饲料厂。去年下半年,公众曾集中反映该企业废水污染严重,废弃物随意堆放产生恶臭。
- 8.浙江省临安市鑫丰生物质科技有限公司。去年下半年以来,公众曾集中反映该企业夜间生产排放白烟,周边粉尘污染很明显。
- 9.河南省洛阳市裕拓焦化有限公司。去年以来,公众持续反映该企业夜间排放蓝色烟雾,生产异味严重,还伴有粉尘飘散。
- 10.河南省平顶山市大地水泥有限公司。去年以来,公众持续反映该企业采石爆破时粉尘污染严重。
- 11.湖北省荆门市金鼎新型建材有限公司。去年下半年,公众曾集中反映该企业煤气味道非常刺鼻,大气污染严重。

讲述环保人自己的故事 “天堂”里的“垃圾岛”



时间:2018年3月6日 地点:马尔代夫Thilafushi岛

恶臭刺鼻,灰尘弥漫,满地是随处可见的塑料瓶、包装纸以及腐烂的食物,一座浓烟直冲云霄、庞大不可想象的垃圾岛在海边巍峨矗立,与湛蓝的天空、透明的海水、白色的沙滩形成鲜明的对比。谁也想不到,这里就是被誉为“人间天堂”的马尔代夫首都马累西部的人工岛屿——Thilafushi岛。

来不及卸下车旁烦人的疲惫,熊晶便和电子废物POPs减排全领域示范项目代表团的同事们直奔现场进行交流考察,为马尔代夫垃圾处理提供中国经验。当我们震惊于看到的马尔代夫与传说中是如此不同时,熊晶和同事们早已习以为常,她们的目光永远聚焦在发展和繁荣背后的不环保,始终奔波在交流电子废物、固体废物及POPs管理政策和处理技术的路上,用行动告诉所有的人:环境污染无国界,要珍惜我们的环境。

土壤司姜栋栋供稿

浙江:『千万工程』造就万千美丽乡村

为我国新农村建设提供鲜活样本

今日导读

02版 要闻

环保问责,仅仅是处理几个人吗?

合力追责渐成趋势